

Такое забывать нельзя

Чернянский музей получил субсидию на установку памятного знака на месте концлагеря и выпуск брошюры с...

ТЕД Нацисты оккупиро-
ли чернянскую землю 1 июля
1942 года. В первые же дни
новой власти устроили концла-
герь в центре Чернянки, на
территории бывшего дерево-
обрабатывающего промком-
бината. Отступая в январе
1943 года, они взяли узников
с собой. В селе Гусёк-Погоре-
ловке Прохоровского района
многие люди сожгли заживо в
двери школы. А в этом году
сотрудники Чернянского крае-
ведческого музея запечатлели
память о жертвах тех страшных
событий на бумаге и в камне.

ОЛЬГА ЕМЕЛЬЯНОВА
(ТЕКСТ И ФОТО)

Толчок для исследований

— Это наши земляки сгинули в том
огнем, так что сам Бог велел
нам увековечить память о них, —
убеждает директор Чернянско-
го районного краеведческого музея
Ольга Катинская. — К сожалению,
многие жители даже нашего района
о том, что здесь во время Великой Оте-
чественной войны, я сама коренная
жительница чернянской земли, но в
то время не слышала о том, что у нас
тогда существовал концлагерь. И
когда училась в школе, не помню, что
нам об этом рассказывали.

В 60-е годы люди узнавали о кон-
центрационном лагере всё больше.
История особенно углубилась в
эту тему.

— Наш бывший сотрудник **Евге-
ния Бодренкова**, экскурсовод, ран-
ее работавшая начальником архив-
ного отдела администрации Чернян-
ского района, вынашивала идею со-
хранить историческую память о тра-
гических событиях, — рассказывает
директор музея. — Её отец **Ни-
колай Белоусов**, ветеран Великой
Отечественной войны, восстанавли-
вал имена погибших земляков.
Именно он в своё время загорелся
идеей увековечить память узников
концлагеря, но на тот момент его на-
значение отклика не нашло. Идея пе-
решла к дочери, а от неё к нам.

По словам Ольги Катинской, ран-
ьше этой темой заниматься было не-
удобно, потому что не было ещё рас-
ширенных документов, доступных
для нас. Но даже с их помощью до се-



Ольга Катинская: «Сам Бог велел нам увековечить память о земляках»

годняшнего дня не удалось устано-
вить все имена.

В 2020 году рассекретили резуль-
таты расследования обстоятельств
Гусёк-Погореловской трагедии,
которое в конце 60-х годов проводил
следователь управления Комитета
госбезопасности при Совете Мини-
стров СССР по Белгородской обла-
сти старший лейтенант **Станкевич**.
Материалы дела освещали события и
в Чернянском концлагере, и в Гусёк-
Погореловке. Следователь старался
установить имена охранников и ра-
ботников лагеря, тех людей, кто ви-
новен в гибели узников, чтобы при-
влечь их к ответственности за совер-
шённые злодеяния. Эти бумаги да-
ли толчок для новых исследований.

СОВМЕСТНАЯ РАБОТА

В прошлом году краеведческий
музей совместно с местным отде-
лением Всероссийской обществен-
ной организации ветеранов (пенси-
онеров) войны, труда, Вооружённых
сил и правоохранительных органов
создал проект «Чтобы помнили!»,
посвящённый увековечению па-
мяти узников гитлеровского концла-
геря. И подал заявку на конкурс по
предоставлению субсидий из бюд-
жета Белгородской области неком-
мерческим организациям. Инициати-
ву одобрили и выделили 286 тыс. ру-
блей на установку памятного знака.

Параллельно сотрудники музея
занимались муниципальным проек-

том, по которому издали брошюру
«Такое забывать нельзя...» в 100
экземплярах. Материалы для изда-
ния подготовили на основе воспо-
минаний очевидцев трагедии, се-
мей погибших, исследований крае-
ведов и сборника документов и ма-
териалов «Оккупация. Белгородчи-
на в октябре 1941 – августе 1943
годов».

Также чернянцам очень помогла
заведующая научно-исследователь-
ским отделом Государственного во-
енно-исторического музея-заповед-
ника «Прохоровское поле» **Светлана
Бородина**, которая в 2013 году из-
дала созданную на основе архивных
документов книгу «Гусёк-Погорелов-
ская трагедия».